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例题 6

甲企业委托某证券公司于 2020 年 12 月 1 日购买某上市公司 100 万股普通股股票，作为以公允价值计量且其

变动计入当期损益的金融资产持有。

2020 年 12 月 1 日，该上市公司股票价格为每股 10 元。甲企业共支付 1 020 万元，其中，20 万元是支付给证

券公司的手续费。

甲公司在 2020 年 12 月 1 日初始确认该金融资产时， 每股股票的公允价值应当是 10 元，而不是 10.2 元。

例题 7

甲公司是一家位于河南省的制造业企业。2020 年 12 月 31 日，甲公司在非同一控制下的吸收合并业务中获得

一项可辨认的资产，即一套全新的生产设备 A。在合并日，甲公司需要以公允价值计量该生产设备。根据市

场交易情况，该设备在上海和西安有两个活跃的交易市场。甲公司能够取得生产设备 A在上海和西安两个市

场的历史交易数据如表 24-1 所示。

表 24-1 生产设备 A在上海和西安的销售价格和交易量

市场 销售价格(万元) 历史交易量(套数) 占总交易量的比重

(%)

上海 26 750 75

西安 28 250 25

假定在上海市场出售每套设备的交易费用(如相关税费等)为3万元，并且将该设备运抵上海的成本为2万元；

在西安市场出售每套设备的交易费用为 2万元，并且将该设备运抵西安的成本为 4万元。

分析

甲公司根据市场历史交易数据能够确定上海市场拥有最大交易量、交易活跃程度最高，判定上海市场为该

生产设备的主要市场。因此，甲公司应当以上海市场的价格为基础，估计该生产设备的公允价值。

甲公司估计该生产设备的公允价值时，应当使用在主要市场中出售该设备将收到的价格，并考虑运输费用，

但不考虑交易费用。

因此，该生产设备的公允价值计量应使用上海市场中的价格(26 万元)，减去运输费用(2 万元)，从而该设备

的公允价值为 24 万元。

在本例中，尽管西安市场上出售该生产设备的价格(28 万元)要高于上海市场的价格(26 万元)，但根据公允价

值计量准则的规定，甲公司也不能以西安市场的价格为基础，确定该生产设备的公允价值。

例题 8

承例题 7，如果甲公司无法获得生产设备 A在上海和西安的历史交易量，则甲公司应当在考虑交易费用和运

输费用后能够获得经济利益最大化的市场确定最有利市场，即在该市场中出售设备收到的净额最高。

分析

由于市场参与者在西安市场中出售该设备能够收到的净额为 22 万元(28-2-4)，高于在上海市场出售该设备

能够收到的净额 21 万元(26-3-2)，因此，在甲公司无法确定该生产设备主要市场的情况下，西安市场为该生

产设备的最有利市场。甲公司应当以西安市场的价格为基础，估计该生产设备的公允价值。

甲公司估计该生产设备的公允价值时，应当使用最有利市场的价格估计该设备的公允价值，并考虑运输费

用，但不考虑交易费用，即西安市场中的价格(28 万元)减去运输费用(4 万元)，从而该设备的公允价值为 24 万

元。



【结论】在本例中，尽管甲公司在确定最有利市场时考虑了交易费用，但在计量该设备公允价值时不考虑交

易费用，而是仅针对运输费用进行调整。

2.主要市场或最有利市场的应用

【提示】企业计量相关资产或负债的公允价值，是以当前市场情况下假定发生的有序交易为基础，不必在计

量日实际出售该资产或者实际转移该负债，所以当企业虽然能够进入该资产的主要市场（或者在不存在主要

市场情况下的最有利市场），但在计量日不具备在其主要市场（或者在不存在主要市场情况下的最有利市场）

出售该资产或转移该负债的能力时，企业对该资产或负债的公允价值计量也不会因此受到影响。

（四）市场参与者

企业以公允价值计量相关资产或负债，应当充分考虑市场参与者之间的交易，采用市场参与者在对该资产或

负债定价时为实现其经济利益最大化所使用的假设。

1.市场参与者的特征

市场参与者应当具备下列特征：

（1）市场参与者应当相互独立，不存在关联方关系；

（2）市场参与者应当熟悉情况，根据可获得的信息，包括通过正常的尽职调查获取的信息，对相关资产或负

债以及交易具备合理认知；

（3）市场参与者应当有能力并自愿进行相关资产或负债的交易，而非被迫或以其他强制方式进行交易。

2.市场参与者的确定

企业在确定市场参与者时，应当考虑所计量的相关资产或负债、该资产或负债的主要市场（或者在不存在

主要市场情况下的最有利市场）以及在该市场上与企业进行交易的市场参与者等因素，从总体上识别市场参

与者。

例如，某一市场参与者愿意为一项业务支付更高的价格，因为该市场参与者能从该业务中获得协同效应，

而其他市场参与者无法获得相同的协同效应。企业在确定该业务的公允价值时，不应以该特定市场参与者的

报价为基础，而是应当以大多数市场参与者愿意支付的价格为基础。

例题 9

甲公司是一家日化企业，通过多次交易取得了竞争对手乙公司 100%的股权，并对乙公司进行了吸收合并。甲

公司决定不再使用乙公司的商标，所有产品统一使用甲公司的商标。尽管乙公司的商标声誉良好，并且在市

场上对其他企业而言是有价值的，能够产生经济利益，但考虑到甲公司放弃使用该商标，所以对甲公司而言。

该商标几乎无价值。但是甲公司不能站在自身角度，而应当基于将该商标出售给熟悉情况、有意愿且有能力

进行交易的独立第三方的价格，确定乙公司商标的公允价值。

例题 10

【判断题】（2022 年）企业应当从市场参与者角度计量相关资产或负债的公允价值，而不应考虑企业自身持有

资产、清偿或者以其他方式履行负债的意图和能力。（ ）

分析

【答案】√

（五）公允价值初始计量

企业在取得资产或者承担负债的交易中，取得该项资产所支付或承担该项负债所收到的交易价格是进入价格。

相关资产或负债的公允价值是脱手价格，即出售该资产所能收到的价格或者转移该负债所需支付的价格。

虽然在概念上，企业取得资产或承担负债的交易价格（进入价格）不一定等于该资产或负债的脱手价格。但

在大多数情况下，相关资产或负债的进入价格等于其脱手价格。

例题 11

在交易日，企业购买一项资产的交易是发生在出售该项资产主要市场（或者在不存在主要市场情况下的最有



利市场）上的，取得该资产的交易价格与其脱手价格相等。

因此，企业在以公允价值对该资产或负债进行初始计量时，通常可以将进入价格作为其公允价值。


